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Resumen

Estudiamos un péndulo fisico de masa constante, una varilla suspendida de un extremo de
longitudes variables. Aplicando las leyes de rotacion de sdlidos rigidos a los sistemas
oscilantes con pequefias amplitudes, es posible explicar la variacién del periodo de
oscilacion en funcién de la longitud de la varilla.

Introduccion

Este experimento consiste en estudiar la variacion del periodo de oscilacién
de varias varillas en funcion de sus longitudes. El sistema con el que
experimentamos se muestra en la Figura 1. Cada varilla tiene una longitud total L,
y esta suspendida a una distancia 6 ( & << L) de uno de sus extremos. Para este
experimento usamos 8 varillas de longitudes diferentes. Para todas las varillas se
supone que la distancia & del punto de suspension al extremo mas cercano es la
misma, esta es aproximadamente 10mm. Colocamos un fotointerruptor en la parte
inferior, para medir el periodo T. Es conveniente usar pequefias amplitudes (@,,,

< 10° de manera que el periodo dependa solo de la longitud.

Punto de
suspencion 0

|\

|:| Fotointerruptor

Figura 1. Varilla oscilante- Esquema del arreglo experimental.
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Experimento

Estudiamos la variacién del periodo T del péndulo ( ilustrado en la Figura
1) en funcién de la longitud L de las diferentes varillas. Para pequefias amplitudes
(@nax<10°) usamos un fotointerruptor conectado a una PC para adquirir el periodo

de cada L.
En el Graficol representamos nuestros resultados obtenidos del periodo T

en funcion de L en escala lineal, podemos observar que la relacion presenta una
curvatura hacia abajo, o sea que no cumple una relacién precisamente lineal.
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Gréfico 1.Representacion de T(L) en escala lineal.

Analizaremos esta funcion expresando T(L) en escala doble logaritmica en
el Gréfico 2:
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Grafico 2.Representacion de T(L) en escala log-log.
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Vemos claramente en escala log-log que agregando una linea de tendencia
potencial la funcidn ajusta mejor a una potencial que a una funcién lineal. Por lo
tanto ajustaremos la funcion del periodo de las varillas oscilantes en funcion de su
longitud con una funcién del tipo potencial:

T=k.L"

Los valores de k y n que son compatibles con nuestros resultados son:

k=1,6291

n=0,5103

Otra forma de representar esta relacién entre Ty L consiste en graficar T?
En funcién de L comop se muestra en el Grafico 3.
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Gréfico 3. Representacion de T?(L) en escala lineal.

Agregando una linea de tendencia del tipo lineal vemos un coeficiente de
correlacion muy proximo del valor uno, el cual representa un muy buen ajuste. Por
lo tanto decimos que T? (L) depende linealmente de L.

A continuacién usaremos las leyes de la dinamica con las cuales
deduciremos tedricamente la relacion del periodo en funcién del largo de las
varillas. Y veremos si nuestros resultados experimentales coinciden con las bases
tedricas de la Fisica.

Deduccion tedérica

Deduciremos para el péndulo como el que graficamos en la Figura 1, la
relacion que cumple su periodo T con la longitud L de la varilla, para pequefas
amplitudes de oscilacion (aproximadamente para angulos menores a 10°).

El momento de inercia de una varilla que gira sobre su centro de masa es:

1 : . .
I, = E.m.L2 ,pero en nuestro caso gira sobre una distancia d entonces,

| = |0+mEﬁ—5g =l Mr-MLs+MmS?
02 0O 13

El periodo para un péndulo fisico esta dado por:
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T=2rm

definiendo x= f <<]1
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con lo que llegamos a que

T=2m 2"% 6I_ con o<L (1)

elevando ambos miembros al cuadrado,

2 2 2
T2 _8m _E_L_ —é+ o , H donde o , tiende a cero ya que o0<< L
3 g L 4L 4.L

entonces
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Los graficos 2 y 3 muestran efectivamente que la dependencia observada
experimentalmente es la que se expresa en las ecuaciones (1) y (2).

Discusion de los resultados
Mediante las ecuaciones (1) y (2) y nuestros resultados experimentales podemos

obtener 0y g.
Utilizando la ecuacién (2) y la funcién de T2 expresada en el gréfico 3 vemos que

2
g:i_ ’8 + ’
3.2,6855 seg?
- 00307.9.3 _ 0,011Im =11mm
8.7’
Medimos 0 =10+x1mm de las diferentes varillas y el valor de g obtenido en
experimentos anteriores es g = 9,8+ O,Olserg2

Concluimos que los resultados experimentales estdn de acuerdo con los
resultados teoricos.
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Conclusiones

Mediante el dispositivo representado en la Figura 1 se pudo realizar el
experimento propuesto.

Encontramos que los resultados experimentales del periodo de las varillas
depende de la raiz cuadrada de las longitudes de las mismas.

Vemos que nuestros resultados experimentales coinciden con la base
tedrica, es decir con las ecuaciones (1) y (2) y ademas los parametros
encontrados coinciden con los esperados tedricamente.
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